

# “新状元之星”书时代新篇

## 黄山休宁县以文旅赋能高质量发展

状元休宁,如愿齐云。11月16日,黄山市休宁县第三届状元文化大会暨第六届发展大会在齐云山生态文化旅游度假区启幕。现场发布了19位来自各行各业的2024年新状元之星,以文旅赋能高质量发展,打响“状元城”“齐云山”两张名片。

### 发布新时代“状元”

休宁县自古文风昌盛,人才辈出,先后走出19名文武状元,数量位居全国各县之首,被称为“中国第一状元县”。

金榜题名、连中三元、状元及第……状元,是千百年来立志成才、勤奋苦学的精神代表。如今,“状元”一词不再是读书人的专属,而是像雨露般于无声中融入社会各行各业,活动现场发布了19位2024年新状元之星。

“我就是个送外卖的,没想到也能被评

为‘新状元之星’。”外卖小哥史磊颇感意外。史磊没有高学历、高职称,但平凡孕育不凡,兢兢业业的史磊不仅在工作上尽职尽责,保持着从业以来顾客零投诉的纪录,还是一位热心公益、不求回报的“平安小哥”。

“你长期保持一个姿势导致肌肉疲劳和僵硬,我给你开一个热敷和针灸的方子,日常要注意活动,避免久坐。”在距离会场不远处的新安养生市集,驻休医生、安徽中医药大学第二附属医院康复科主任郝盼富正在紧张接诊中。2023年9月,医院启动“金银花”计划,郝盼富主动请缨成为首批休宁县驻点帮扶医生,利用休息日带领科室人员深入休宁各乡镇、村(社区)进行康复义诊和健康宣教,将康复医疗知识播撒向休宁农村。“一年时间太少了,我还有很多事没做。”今年9月,郝盼富驻休帮扶时间到

期,看着自己一手建立起来的休宁县中医院康复科,郝盼富决定接着干下去。

### 打造文旅新名片

作为“中国状元县”,休宁如何焕发新活力?

休宁县发挥大黄山核心区重要成员的带动作用,挖掘独树一帜的状元文化资源,弘扬“行行出状元”的工匠精神,发展休闲度假、文化创意、医疗康养等现代服务业,构建起了“山水村夜”全域旅游新坐标。

“我们坚持保护第一、传承优先,以敬畏之心守护传统文化,打造一座没有屋顶的状元文化博物馆;坚持守正创新、跨界融合,立足生态、文化、区位等多重优势,阔步走出一条文旅深度融合之路;坚持开放包容、实干实效,涵养‘勇争一流’

城市气质,各行各业涌现出一大批新时代‘状元’。”休宁县委书记吴云忠在致辞时直言,邀请大家走进状元休宁,栖居诗意民宿,尽享山清水秀,觅一处清凉、享一份悠闲,寄一缕心神,拥一生休宁。

如梦如幻、诗情画意的主题演绎《如愿齐云山》开演,歌舞情景表演和烟花秀相融合,让人耳目一新,天开神秀、烟雨横江、逍遥齐云、福至如愿……一幕幕场景精彩绝伦,演绎着齐云山的秀美山水、历史人文。百位自媒体达人共同推介休宁,来自贵州、甘肃、山西、江西、浙江、安徽的十个市区和休宁县一起以文艺形式进行文旅发布。

活动现场,休宁县人民政府与8家企业代表现场签约。大会期间,共计签约15个项目,协议投资额达35.31亿元。

本报记者 吕倩雯

## 东台

### 候鸟翔集条子泥

近日,在江苏东台条子泥湿地,数万只鸕鹚类、雁鸭类候鸟飞抵越冬,它们在湿地栖息、觅食、飞翔,蔚为壮观,吸引了众多游人前来观鸟。近年来,当地对条子泥湿地的生态环境加强保护,为候鸟打造生命接力的驿站,每年有数以万计的各类候鸟来此停歇、繁衍、越冬,成为鸟类的家园、游人观鸟的乐园。

朱红生 摄影报道



“13688元,成交!”近日,随着拍卖槌响,安徽铜陵市东联镇“蟹王蟹后”慈善拍卖顺利完成。本次“蟹王”争霸赛共吸引了东联镇17位养殖户参加。专家评审团根据螃蟹的个头、重量、活力、色泽、饱满度等逐项打分,通过综合评选,复兴村养殖户赵南山选送的一只重8两的公蟹获评“蟹王”,永丰村养殖户方大山选送的一只重6两的母蟹获评“蟹后”。评选出的“蟹王”“蟹后”现场竞拍,拍卖所得的善款均捐入东联镇教育基金,用于支持当地公益事业和乡村振兴项目。

东联镇地处长江之滨,水系发达。所产螃蟹为中华绒螯蟹,以体大膏肥黄满肉美而远近闻名。近年来,当地利用独特的

## 安徽铜陵市东联镇生态养蟹带来致富好“钱”景 “蟹王蟹后”拍善款助公益

水域资源发展水产养殖业,现有水产养殖水面8800余亩,其中螃蟹养殖水面800余亩,年产8万斤螃蟹。

“养蟹的核心在于养水,优良的水质是螃蟹健康生长的基础。”据东联镇农综中心负责人介绍,蟹肚呈白色意味着它生长的水很干净。蟹爪上的毛是金色的,说明它蟹黄饱满,肉质肥美。红爪代表它的成熟度达到了标准,就可以上市了。“这几天已经有大量客商上门采购,

既增加了农民的收入,也为乡村振兴添砖加瓦。”

“本次‘蟹王’争霸赛以‘政府搭台、农户唱戏、以蟹为媒、蟹农受益’的方式,搭建了对外展示农业发展的平台,促进了东联镇河蟹品牌知名度再提升。”东联镇相关负责人表示,下一步,东联镇还将大力扶持水产养殖业,推动东联镇螃蟹养殖生态化、规模化。

本报记者 唐闻宜

## 我与松阳的故事

### 在山野竹海造民宿之梦

松阳民宿主理人王思超打造秘境品牌

浙西南的“小布达拉宫”,错落有致的“崖居式”古村,作为丽水市松阳县的旅游热门打卡地,陈家铺村集各业态于一体,打造了别具一格的山野秘境。在平均海拔850米的陈家铺村,海拔900米高的“山耶云耶”民宿坐拥陈家铺村的最高点。王思超是山耶云耶民宿的联合创始人,取苏轼的诗“山耶云耶远莫知,烟空云散山依然”为民宿名,他希望通过民宿给所有人展现更多陈家铺的美。

在住宿行业,王思超并非新人。十多年的酒店运营经验,让他逐渐形成了自己的管理模式和理念。而与民宿的牵绊,缘于一场不期而遇。正逢雨季,王思超曾与友人一同前往陈家铺村游玩,“下完雨之后,我们站在陈家铺村的山顶,能够看到云海在自己的脚下,这是我30多年的城市生

活中没有看到过的景象,给了我很大震撼。”缭绕云海、满空繁星的美,直戳王思超心底,他作为酒店人的灵感随即被点亮。

山耶云耶民宿于今年4月营业,共8间客房。相比于酒店的功能性,王思超深知民宿更侧重于情绪价值的输出,他希望可以花更多的时间、精力与服务,让客人在乡村中沉淀下来,感受乡村。因此,王思超在民宿里融入了更多当地元素。

在人员招聘上,王思超优先考虑本地员工,尤其是厨师岗位。“本地的年轻厨师既了解当地口味,菜品创作上也符合年轻人需求,能够给客人带来更好的感受。”此外,王思超还做了许多内部陈设上的创新,不仅投入了酒吧、KTV等娱乐设施,更建造了一间夜间营业的无人超市,为民宿客人提供零食与饮料。

陈家铺的美让王思超有了在此创立民宿的想法,而真正把王思超留在松阳的是这里的人。在民宿的建设过程中,陈家铺村党支部书记鲍朝火给予了王思超团队不少支持,村民更是常常会将自已做的红薯干、本地土烧等农产品分享给王思超。“一年365天中,我有300多天生活在松阳。3年下来,我其实已经是一个松阳人了。”未来,王思超希望可以将山耶云耶民宿打造成一个住宿品牌,让更多的游客感受到陈家铺的乡村之美。

实习生 裴巧斐 本报记者 吕倩雯



王思超

好“食”光、好“照”头、好“竹”艺、好“丝”文、好“画”面、好“茶”……近日,浙江湖州德清县“江南之源”文化艺术周暨德清珍珠全球申遗冲刺季在阜溪街道举行,围绕“传承江南之源文化 打造共富都市乡村”主题,展现稻、丝、茶、瓷、珠、桥、诗等江南文化的起源、传承,展示“人产村文景”深度融合的现代都市乡村风采,助力浙江德清珍珠养殖系统全球申遗。

活动现场,“江南之源”遗址公园迎来首次揭牌仪式,德清县青年人乡会客厅、新生代企业家创客中心、浙江生态文明干部学院莫干山分院现场教学基地落户。整个“江南之源”遗址公园包含德清县博物馆、原始瓷遗址、考古科普馆、江南地理人文馆、茶文化馆等主题馆群,并配备成套的商业设施。

“我们将在德清的‘江南之源’遗址公园内落地中医饮品店,一条产品线是与水相关的酒类、咖啡、奶茶、养生茶等,另一条是与火相关的蜡烛、香薰制品产品线,旨在传承和传递中国千年的养生智慧。”境阅(北京)数字科技有限公司总经理于了一说。

据德清县阜溪街道相关负责人表示,随着“源文化”项目落地生根,“江南之源”遗址公园将成为展示德清历史人文、传统产业、经济发展,以及风土人情的文旅新名片,创新打造“最江南”的文化高地。德清是世界珍珠养殖技术发源地。2024年是“德清珍珠系统”全球申遗冲刺年。德清计划利用2025年至2027年三年时间,深入挖掘瓷文化、珍珠文化、桑渔文化等价值内涵,每年打造标志性点位3个、招引青年入乡项目30个、引才新青年1000名。

今年5月,该系统已被农业农村部正式推荐至联合国粮农组织申报全球重要农业文化遗产,目前已进入冲刺关键阶段。当天,中国重要农业文化遗产德清珍珠系统核心保护区国家级种质资源项目在此启动。

本报记者 唐闻宜